



大_カ義_イ一_ニ滅_セ親_ニ

成_ル語_ノ故_ノ事_ノ系_ニ列_セ

小朋友，你有聽過「大義滅親」這句成語嗎？

「大義滅親」是用來比喻為了維護公理正義，不顧親屬間私情的意思。今天就讓我們一起來聽聽大義滅親的故事吧！

春秋時期，衛國君王有個十分寵愛的兒子，名叫州吁，他個性驕傲又好鬥，整天只喜歡舞刀弄槍；大臣石碏也有一個兒子，名叫石厚。兩人的關係非常好，經常一起玩樂。

雖然石碏不希望石厚與州吁來往，無奈石厚怎麼樣也不願意聽從父親的勸告。

衛_{ㄨㄟˋ}王_{ㄨㄥˊ}過_{ㄍㄨㄛˋ}世_{ㄕㄩˋ}後_{ㄏㄨㄟˋ}， 衛_{ㄨㄟˋ}王_{ㄨㄥˊ}的_{ㄉㄜˊ}大_{ㄉㄚˊ}兒_{ㄦˊ}子_{ㄉㄨˊ}繼_{ㄐㄩˋ}位_{ㄨㄟˋ}。
石_{ㄕㄨˊ}碣_{ㄐㄧㄝˊ}因_ㄟ為_{ㄨㄟˋ}年_{ㄋㄢˊ}紀_{ㄐㄩˋ}大_{ㄉㄚˊ}， 所_{ㄕㄨˋ}以_{ㄩˋ}決_{ㄐㄩㄥˋ}定_{ㄉㄩㄥˋ}告_{ㄍㄨˋ}老_{ㄌㄠˊ}還_{ㄕㄨㄢˋ}
鄉_{ㄒㄩㄥˊ}， 不_{ㄨㄛˋ}再_{ㄆㄨㄞˋ}任_{ㄐㄩˋ}官_{ㄍㄨㄢˊ}。

這_{ㄓㄨㄛˋ}時_{ㄕㄨˊ}， 野_{ㄩㄝˋ}心_{ㄒㄩㄥˊ}勃_{ㄅㄛˊ}勃_{ㄅㄛˊ}的_{ㄉㄜˊ}州_{ㄕㄨㄠˊ}吁_{ㄒㄩˊ}覺_{ㄐㄩㄥˋ}得_{ㄉㄜˊ}繼_{ㄐㄩˋ}承_{ㄔㄨㄥˊ}王_{ㄨㄥˊ}
位_{ㄨㄟˋ}的_{ㄉㄜˊ}哥_{ㄍㄜˊ}哥_{ㄍㄜˊ}軟_{ㄖㄨㄢˋ}弱_{ㄖㄨㄛˋ}無_{ㄨㄛˋ}能_{ㄋㄨㄥˊ}， 便_{ㄅㄩㄢˋ}利_{ㄌㄩˋ}用_{ㄩㄥˊ}機_{ㄐㄩㄥˋ}會_{ㄕㄨㄞˊ}謀_{ㄇㄨㄞˊ}
害_{ㄏㄞˋ}新_{ㄒㄩㄥˊ}繼_{ㄐㄩˋ}任_{ㄐㄩˋ}的_{ㄉㄜˊ}衛_{ㄨㄟˋ}王_{ㄨㄥˊ}， 篡_{ㄘㄨㄢˋ}奪_{ㄉㄨㄛˋ}王_{ㄨㄥˊ}位_{ㄨㄟˋ}。

州吁雖然順利篡奪了王位，卻也引起人民的不滿，各地動亂不斷。

著急的州吁想起石碏是深受人民敬重的老臣，便要石厚找他的父親商量安撫民心的方法。

當石厚見到父親，便著急的問：

「父親，州吁剛剛繼位，政權非常不穩定，請問您有什麼鞏固王位的好辦法呢？」

石碏聽到後靈機一動，便說：「州吁想要鞏固王位，就必須覲見周天子，只要得到周天子的認可，就沒有人敢有異議了。」

石厚聽到後高興的說：「那要怎麼做才能覲見周天子呢？」

石碏繼續說：「陳國君王受到周天子重用，現在陳國與衛國的關係非常和睦。所以只要拜見陳國君王，請他在周天子面前美言幾句，就有機會見到周天子，而州吁也可以高枕無憂了。」

石厚聽完父親的建議後，匆匆忙忙的回去告訴州吁這個好消息。

想不到在石厚離開後，石碏早一步派人送了密信給陳國君王，信中寫道：「衛國的領土狹小，我也已經年邁，不能有什麼作為。州吁與石厚是謀害衛國君王的兇手，請你們趁著這次機會將他們捉起來吧。」

果然當兩人到達陳國後，立刻就被捉了起來，州吁也因此受了重罰。

但眾人顧念石厚是石碏的兒子，決定從輕處罰石厚，沒想到石碏聽到消息後卻大罵：「這小子不忠不孝，幫助州吁做了這麼多壞事，怎麼可以輕易放過他？」所以石厚也受到同樣嚴厲的處罰。

就這樣，石碣為了國家的正義，犧牲父子私情的作法，彰顯了他忠君愛國的態度，而他大義滅親的行為，也一直受到後世的推崇。

故事結構

大義滅親

(1) 州吁的描述

深受衛王寵愛，
個性驕傲又好鬥

與大臣石碯的兒子
石厚十分要好

(2) 州吁與石厚的篡位

引起人民不滿，
州吁篡奪王位，

父親石碯商量。
州吁要石厚找他的

(3) 石碯的建議

獲得周天子的認同

在周天子面前美言
拜見陳國君王，請他

(4) 結果

石碯早一步告知陳國
州吁與石厚的罪狀

石厚受到輕罰

做盡壞事，也應該重罰
石碯認為石厚幫助州吁

想一—想

1. 如果你是 石碣，你願意為了國家的正義，犧牲父子的私情嗎？為什麼？

2. 想一—想，石碣為什麼一面告訴石厚鞏固王位的方法，卻同時向陳國通風報信呢？

成語的小教室

<p>語義</p>	<p>比喻為了維護公理正義，不顧親屬間私情的意思。</p>
<p>使用情境</p>	<p>用在「公正嚴明」的表述上。</p>
<p>例句</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 國法公平不可失，所以寧可大義滅親，不可以徇私廢公。 2. 他今天雖然大義滅親，出庭指證父親犯罪的事實，但內心必然十分痛苦。
<p>近義成語</p>	<p>大公無私、以義割恩、鐵面無私</p>
<p>反義成語</p>	<p>徇私廢公、公報私仇</p>

聽完故事後，你是不是更加
瞭解了呢，小朋友我們下次
見了！

